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Άρθρο 12
Συμπολιτείες Δήμων και Κοινοτήτων

1. Όμοροι Δήμοι ή Κοινότητες, με συνολικό πληθυσμό 
άνω των 10.000 κατοίκων, μπορεί να συνιστούν με απο
φάσεις των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων τους, 
ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, Συμπολιτεία. Η 
Συμπολιτεία αποτελεί σύνδεσμο των Ο.Τ.Α. που την 
συγκροτούν, κατά την παρ. 3 του άρθρου 102 του Συ
ντάγματος και έχει σκοπό τη συγκρότηση υπηρεσιών για 
την αποκλειστική άσκηση αρμοδιοτήτων των μελών της 
και την παροχή υπηρεσιών στους κατοίκους τους, ιδίως 
στους τομείς της τεχνικής υποστήριξης, της οικονομικής 
διαχείρισης και της δημοτικής αστυνόμευσης. Προκειμέ- 
νου για νησιά, η Συμπολιτεία περι-
λαμβάνεΓύποχρεωτικά όλους τους Δήμους και τις Κοινό
τητες, τουλάχιστον ενός νησιού. Ύστερα από ερώτημα 
Δήμου ή Κοινότητας ή του Γενικού Γραμματέα Περιφέ
ρειας, η Τοπική Ενωση Δήμων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.Δ.Κ.) 
παρέχει τη γνώμη της για την ίδρυση Συμπολιτειών στον 
οικείο νομό, λαμβάνοντας υπόψη τις γεωοικοναμικές 
κοινωνικές και συγκοινωνιακές συνθήκες και την αποτε
λεσματική παροχή των υπηρεσιών και των αρμοδιοτήτων 
που θα ασκούνται από τις Συμπολιτείες. Η γνώμη της 
απευθύνεται σε όλα τα μέλη της και στον Γενικό Γραμμα
τέα Περιφέρειας και κοινοποιείται σε αυτούς μέσα σε 
ένα μήνα απο την υποβολή του ερωτήματος. Αν παρέλ- 
θει άπρακτη η ανωτέρω προθεσμία, οι Ο.Τ.Α. μπορούν να 
συστήσουν Συμπολιτεία και χωρίς τη γνώμη της 
Τ.Ε.Δ .Κ..

Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος, Δή
μος ή Κοινότητα νησιού που γειτνιάζει με Συμπολιτεία ή 
με Δήμο ή Κοινότητα άλλου νησιού θεωρείται όμορος.
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Συμπολιτεία Δήμων και Κοινοτήτων νησιού ή νησιών 
μπορεί να συνιστάται ακόμη και αν ο συνολικός πληθυ
σμός των Ο.Τ.Α. που την συνιστούν είναι κάτω από 
10.000 κατοίκους.

Ως πληθυσμός κάθε Δήμου ή Κοινότητας, για την 
εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος, θεωρείται αυ
τός της τελευταίας απογραφής.

2. Η ιδρυτική απόφαση της προηγούμενης παραγρά
φου εγκρίνεται από τον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας 
και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
Εάν η Συμπολιτεία συστήνεται από Δήμους ή Κοινότητες 
που υπάγονται σε περισσότερες Περιφέρειες, η εγκριτι
κή απόφαση εκδίδεται από τον Γενικό Γραμματέα Περι
φέρειας, στην οποία βρίσκεται η έδρα της Συμπολιτείας.

3. Η χρονική διάρκεια της Συμπολιτείας ορίζεται του
λάχιστον οκταετής, με δυνατότητα παράτασης για μία ή 
περισσότερες τετραετίες, ύστερα από απόφαση των 2/3 
του συνόλου των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, η 
οποία εγκρίνεται από τον Γενικό Γραμματέα Πεοιφέ- 
ρειας και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
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5. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέ
ρειας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνη- 
σεως, μπορεί όμορος Δήμος ή Κοινότητα να συμμετέχει 
υποχρεωτικά σε Συμπολιτεία που πρόκειται να συσταθεί 
ή έχει συσταθεί και να ρυθμίζεται κάθε θέμα που προκύ
πτει από την υποχρεωτική συμμετοχή του Δήμου ή της 
Κοινότητας στη Συμπολιτεία εφόσον:

α) αποφασίσει τη συμμετοχή το Δ.Σ. της Συμπολιτείας 
Π

β) πρόκειται για Δήμο ή Κοινότητα που υπάγεται στην 
ανθρωπογεωγραφική ενότητα της Συμπολιτείας ή

γ) οι αρμοδιότητες των τομέων που έχουν αποτελέσει 
σκοπό της Συμπολιτείας, σύμφωνα με την παράγραφο 1, 
δεν μπορούν να ασκηθούν αποτελεσματικά από το Δήμο 
ή την Κοινότητα, παρά μόνο με τη συμμετοχή του σε αυ
τήν.

Η ανωτέρω υποχρεωτική συμμέτοχη μπορεί να γίνεται 
και με την εγκριτική απόφαση του Γενικού Γραμματέα 
Περιφέρειας, της παραγράφου 2 του παοόντος.

Αν ο Δήμος ή η Κοινότητα υπάγεται σε διαφορετική 
Περιφέρεια από εκείνη της έδρας της Συμπολιτείας, 
απαιτείται και η προηγούμενη σύμφωνη γνώμη του Γενι
κού Γραμματέα της Περιφέρειας, στην οποία υπάγεται ο 
Δήμος ή η Κοινότητα.

6. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, 
που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 
μπορεί να ορίζεται ότι Δήμος ή Κοινότατα με πληθυσμό 
μικρότερο των 5.000 κατοίκων, που για λόγους γεωγρα
φικών ιδιαιτεροτήτων δεν μπορεί να μετάσχει σε Συμπο
λιτεία, υποστηρίζεται υποχρεωτικά για την παροχή των 
υπηρεσιών ή την άσκηση των αρμοδιοτήτων του πρώτου 
εδαφίου της παραγράφου 1, από τον πλησιέστερο Δήμο 
που έχει τη δυνατότητα να παράσχει την αναγκαία υπο
στήριξη. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καθορίζονται οι όροι 
παροχής της υποστήριξης, η οικονουική επιχορήγηση 
του Δήμου στον οποίο ανατίθεται η σχετική υποχρέωση 
και κάθε άλλο σχετικό θέμα για την εφαρμογή της πα
ρούσας διάταξης.
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7. Όργανα του Συνδέσμου είναι η Συνέλευση, το Διοι
κητικό Συμβούλιο και, στην περίπτωση Συμπολιτειών με 
μέλη Διοικητικού Συμβουλίου από δεκαπέντε (15) και 
άνω. η Εκτελεστική Επιτροπή.

8. Η Συνέλευση απαρτίζεται από το σύνολο των Δημο
τικών και Κοινοτικών Συμβούλων των Ο.Τ.Α. που μετέ
χουν, καθώς και από τους-οικείους Δημάρχους. Εξαιρού
νται της συμμετοχής τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου 
που συμμετέχουν σε αυτό λόγω της ιδιότητάς τους ως 
Προέδρων Τοπικών Συμβουλίων. Η Συνέλευση συγκαλεί- 
ται τακτικά κάθε έτος, με πρόσκληση του Δημάρχου του 
πολυπληθέστερου Δήμου, στην έδρα της Συμπολιτείας 
και έχει απαρτία εφόσον παρίστανται -/β 3/^~των μελών 
της. Η Συνέλευση μπορεί να συνέρχεται εκτάκτως εάν 
ζητηθεί από το 1/3 του συνόλου των μελών της ή ύστερα 
από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου που λαμβάνε- 
ται από τα 2/3 του συνόλου των μελών του ή εάν υπο
βληθεί αίτημα Ο.Τ.Α. για συμμετοχή στη Συμπολιτεία. Η 
Συνέλευση εκλέγει το Διοικητικό Συμβούλιο, εγκρίνει 
τον Ισολογισμό και τα αποτελέσματα χρήσεως που κα
ταρτίζονται σύμφωνα με το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο 
Δήμων και Κοινοτήτων και καθορίζει το γενικό πλαίσιο 
δράσης της Συμπολιτείας. Κατά την πρώτη συνεδρίασή- 
της, καθορίζει το ύψος της υποχρεωτικής εισφοράς των 
μελών. Η Συνέλευση αποφασίζει με την απόλυτη πλειο- 
ψηφία των παριστάμενων μελών της, εκτός αν ορίζεται 
διαφορετικά στις διατάξεις του παρόντος.

9. Ο αριθμός των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 
των Συμπολιτειών είναι ίσος με το διπλάσιο του αριθμού 
των Ο.Τ.Α. που μετέχουν σε αυτές, προσαυξημένος κα
τά ένα (1) μέλος, για την επίτευξη περιττού αριθμού.

Στις Συμπολιτείες με μέλη Διοικητικού Συμβουλίου πά
νω από δεκαπέντε (15), το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει 
με μυστική ψηφοφορία και ενιαίο ψηφοδέλτιο μέλη για 
την Εκτελεστική Επιτροπή της Συμπολιτείας. Η Εκτελε
στική Επιτροπή για Συμπολιτείες με αριθμό μελών Διοι
κητικού Συμβουλίου από δεκαπέντε (15) μέχρι και τρια- 
νταπέντε (35), είναι επταμελής και για Συμπολιτείες με 
αριθμό μελών Διοικητικού Συμβουλίου τριανταπέντε (35) 
και άνω, εννεαμελής. Στον κατά τα ανωτέρω αριθμό των 
μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής, περιλαμβάνεται ο 
Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβου
λίου της Συμπολιτείας, οι οποίοι μετέχουν στην Εκτελε
στική Επιτροπή, υπό την ανωτέρω ιδιότητά τους, χωρίς 
να απαιτείται εκλογή τους σε αυτήν, από το Διοικητικό 
Συμβούλιο.

10. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ορίζονται ή 
εκλέγονται για θητεία ίση σε διάρκεια με την τρέχουσα 
Δημοτική ή Κοινοτική περίοδο.

Ο ορισμός και η εκλογή τους γίνονται ως ακολούθως:
α) Κατ’ αρχήν ως μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

ορίζονται οι Δήμαρχοι και οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων 
μελών της Συμπολιτείας ή ένας Σύμβουλος του οικείου 
Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου, που ορίζεται με 
πράξη του Δημάρχου ή Προέδρου της Κοινότητας.

β) Τα υπόλοιπα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
εκλέγονται με μυστική ψηφοφορία από τη Συνέλευση με 
βάση την αναλογία του πληθυσμού κάθε Δήμου ή Κοινό
τητας στο σύνολο του πληθυσμού της Συμπολιτείας, ως 
εξής:

Ο συνολικός πληθυσμός της Συμπολιτείας δισιοείται 
με τον αριθμό των μελών του Διοικητικού Συμΰουλίου 
που εκλέγονται.και το πηλίκο αποτελεί το εκλογικό μέ
τρο.
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Από του υποψηφίους κάθε Δήμου ή Κοινότητας, εκλέ
γονται κατ' αρχήν τόσα _έλη ατο Διοικητικό Συμβούλιο 
όσα και το πηλίκο της διαιρέσεως του πληθυσμού του 
Δήμου ή της Κοινότητας με το εκλογικό μέτρο. Τυχόν 
δεκαδικό ψηφίο δεν λαμβάνεται υπόψη.

Εάν απομένουν μετά την ανωτέρω κατανομή προς 
εκλογή μέλη Διοικητικού Συμβουλίου, εκλέγονται οι 
υποψήφιοι του Δήμου ή της Κοινότητας με το πλησιέ- 
στερο προς το εκλογικό μέτρο υπόλοιπο πληθυσμού με
τά την πρώτη κατανομή. Σε περίπτωση ίσων πληθυσμια- 
κών υπολοίπων, διενεργείται κλήρωση.

Από τους υποψηφίους κάθε Δήμου ή Κοινότητας, 
εκλέγεται εκείνος που συγκέντρωσε το μεγαλύτερο 
αριθμό ψήφων.

Η εκλογή γίνεται με ενιαίο ψηφοδέλτιο στο οποίο επι
τρέπεται να τεθούν σταυροί ίσου αριθμού με το σαράντα 
επί τοις εκατό (40%) του αριθμού των μελών τομ Διοικη
τικού Συμβουλίου που εκλέγονται. Τυχόν δεκαδικός 
αριθμός στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη ακέραιη 
μονάδα.

11. Το Διοικητικό Συμβούλιο κατά την πρώτη συνεδρία
σή του, που πραγματοποιείται στην έδρα της Συμπολιτεί
ας, με πρόσκληση του συμβούλου της περιιττώσεως β' 
της προηγούμενης παραγράφου που έλαβε το μεγαλύ
τερο αριθμό ψήφων, εκλέγει με μυστική ψηφοφορία, χω
ριστά τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρό του. Εκλέγο
νται αυτοί που συγκεντρώνουν την απόλυτη πλειοψηφία 
του συνόλου των μελών. Αν αυτό δεν επιτευχθεί σε δύο 
ψηφοφορίες, αρκεί κατά την τρίτη και τελευταία ψηφο
φορία, σχετική πλειοψηφία. Ακολούθως το Διοικητικό 
Συμβούλιο εκλέγει τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής 
κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 9. Η θητεία του 
Προέδρου και Αντιπροέδρου του Διοικητικού Συμβουλί
ου, καθώς και των μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής, 
λήγει με τη λήξη της θητείας του Διοικητικού Συμβουλί
ου της Συμπολιτείας.

12. Το Διοικητικό Συμβούλιο ασκεί τις αρμοδιότητες 
του Δημοτικού Συμβουλίου και αν δεν υπάρχει Εκτελε
στική Επιτροπή, και της Δημαρχιακής Επιτροπής, ο δε 
Πρόεδρος τις αρμοδιότητες του Δημάρχου και του Προ
έδρου του Δημοτικού Συμβουλίου, κατά τις αντίστοιχες 
ρυθμίσεις του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα, όπως 
ισχύει κάθε φορά. Ο Αντιπρόεδρος αναπληρώνει τον 
Πρόεδρο. Με απόφαση του Προέδρου, μετά από γνώμη 
της πλειοψηφίας του συνολικού αριθμού των μελών του 
Διοικητικού Συμβουλίου, μπορεί, με την επιφύλαξη του 
επόμενου εδαφίου, να μεταβιβάζεται η άσκηση, καθ' 
ύλην ή και κατά τόπο, αρμοδιοτήτων του Προέδρου, 
στον Αντιπρόεδρο ή σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλί
ου. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, ειδικώς 
για την άσκηση των αρμοδιοτήτων της διαδημοτικής 
αστυνόμευσης, οι κατά Δήμο ή Κοινότητα σχετικές αρ
μοδιότητες μεταβιβάζονται και ασκούνται από το μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου της περιπτώσεως α' της πα
ραγράφου 10.

Η Εκτελεστική Επιτροπή έχει τις αρμοδιότητες της 
Δημαρχιακής Επιτροπής και όσες αρμοδιότητες της ανα
θέτει το ίδιο το Διοικητικό Συμβούλιο.

13. Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει απαρτία εφόσον πα- 
ρίστανται τα 3/5 του συνόλου των μελών του και αποφα
σίζει με την απόλυτη πλειοψηφία των παρισταμένων, 
εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις διατάξεις του παρό
ντος. Στις Συμπολιτείες με αριθμό μελών Διοικητικού 
Συμβουλίου πάνω απο εικοσιένα (21), αρκεί για την επι-
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τευξη απαρτίας να παρίσταται τα 1/2 του συνόλου των 
μελών της.

14. Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Διοικητικού 
Συμβουλίου λαμβάνουν έξοδα παραστάσεως, εφόσον 
δεν λαμβάνουν αντίστοιχα από τον Ο.Τ.Α. από τον οποίο 
προέρχονται, που καθορίζονται με απόφαση του Διοικη
τικού Συμβουλίου και δεν μπορούν να υπολείπονται των 
εξόδων παραστάσεως που προβλεπονται για τον Δήμαρ
χο και τον Αντιδήμαρχο του μικρότερου σε πληθυσμό 
Δήμου που μετέχει στη Συμπολιτεία, σύμφωνα με τις 
ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις. Τα μέλη του Διοικητι
κού Συμβουλίου λαμβάνουν αποζημίωση για κάθε συνε
δρίαση και μέχρι τέσσερις (4) συνεδριάσεις κατά μήνα, 
που καθορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης. Σε περί
πτωση μεταβίβασης αρμοδιοτήτων σε μέλη του Διοικητι
κού Συμβουλίου, καθώς και στα μέλη της Εκτελεστικής 
Επιτροπής, πλην του Προέδρου και του Αντιπροέδρου, 
μπορούν να καθορίζονται έξοδα παράστασης με απόφα
ση του Διοικητικού Συμβουλίου, που δεν μπορούν να 
υπερβαίνουν το ήμισυ των προβλεπομένων για τον Αντι
πρόεδρο.

15. Ο αρμόδιος κατά την παράγραφο 2 Γενικός Γραμ
ματέας Περιφέρειας ασκεί έλεγχο νομιμότητας των πρά
ξεων της Συνέλευσης, του Προέδρου του Διοικητικού 
Συμβουλίου και της Εκτελεστικής Επιτροπής της Συμπο
λιτείας, κατ’ ανάλογη εφαρμογή των αντίστοιχων διατά
ξεων του Κεφαλαίου Η ' του π.δ. 410/1995 (ΦΕΚ 231 Α'), 
όπως ισχύουν κάθε φορά.

16. Το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο καταρτίζει εντός 
δύο (2) μηνών από τη συγκρότησή του, τον Οργανισμό 
Εσωτερικής Υπηρεσίας της Συμπολιτείας, ο οποίας εγ- 
κρίνεται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περι
φέρειας και με δική του παραγγελία, δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Ο Οργανισμός πρέπει να 
είναι σύμφωνος με σχέδιο Οργανισμού, που καθορίζεται 
με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών Δημόσιας Διοί
κησης και Αποκέντρωσης και δημοσιεύεται στην Εφημε
ρίδα της Κυβερνήσεως.

17. Με τον Οργανισμό καθορίζονται οι υπηρεσιακές 
μονάδες της Συμπολιτείας, οι αρμοδιότητες και τα καθή
κοντα τους, οι αποκεντρωμένες υπηρεσίες και οι έδρες 
τους και οι κατά κατηγορία, κλάδο ή ειδικότητα οργανι
κές θέσεις, οι οποίες συστήνονται τόσο στην κεντρική 
όσο και στις αποκεντρωμένες υπηρεσίες της Συμπολιτεί
ας, καθώς και τα καθήκοντα υπαλλήλων κατά κλάδο, ει
δικότητα και βαθμό. Οι προϊστάμενοι των υπηρεσιακών 
μονάδων που συστήνονται με τον Οργανισμό επιλέγο
νται για τριετή θητεία, που μπορεί να ανανεώνεται μία ή 
περισσότερες φορές για ίσο χρονικό διάστημα με από
φαση του Διοικητικού Συμβουλίου. Τα τυπικά και ουσια
στικά τους προσόντα, καθώς και η διαδικασία επιλογής 
τους καθορίζονται με τον Οργανισμό. Με τον Οργανισμό 
μπορεί να παρέχεται εξουσιοδότηση, ειδικότερα θέματα 
της διαδικασίας και του τρόπου επιλογής, να καθορίζο
νται με προκήρυξη.

Οι θέσεις που συνιστώνται με τον Οργανισμό μπορεί 
να πληρώνονται και με μετάταξη υπαλλήλων απο τους 
Ο.Τ.Α. που μετέχουν στη Συμπολιτεία, με κοινή απόφα
ση του Δημοτικού Συμβουλίου του οικείου Ο.Τ.Α. και του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Συμπολιτείας. Με τον Οργα
νισμό καθορίζονται οι όροι και η διαδικασία της μετατά- 
ξεως και ρυθμίζεται κάθε σχετικό θέμα.

18. Επιτρέπεται η απόσπαση στη Συμπολιτεία προσω
πικού των Ο Τ  Λ ~συ μετέχουν σε αυτήν με κοινή από-
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Φάση του οικείου Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου 
και του Διοικητικού Συμβουλίου της Συυπολιτείας. Η 
απόσπαση έχει διάρκεια δύο (2'· ετη και „πάρει να παρο- 
τείνεται μία ή περισσότερες φορές, για ισο χρονικό διά
στημα. Η δαπάνη μισθοδοσίας των αποσπασμένων βαρύ
νει τη Συμπολιτεία.

19. Του συνόλου των υπηρεσιακών μονάδων της Συ
μπολιτείας προισταται υπάλληλος κατηγορίας ΠΕ, με 
εμπειρία στην άσκηση διοίκησης, που διορίζεται στη θέ
ση αυτή για πενταετή θητεία, που μπορεί να παρατείνε- 
ται μία ή περισσότερες φορές, για ίσο χρονικό διάστημα, 
με απόφαση των 2/3 των μελών του Διοικητικού Συμβου
λίου της Συμπολιτείας. Η πλήρωση της θέσης γίνεται 
ύστερα από προκήρυξη στην οποία περιγράφονται και τα 
επιπλέον απαιτούμενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα. 
Στη διαδικασία επιλογής επιτρέπεται να συμμετέχουν 
και υπάλληλοι του Δημοσίου και του ευρύτερου δημό
σιου τομέα, όπως αυτός περιγράφεται στην παρ. 1 του 
άρθρου 14 του ν. 2190/1994. Εάν ο επιλεγείς προέρχεται 
οπό-το δημόσιο ή τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, η πλή
ρωση της θέσης γίνεται με ανάθεση αποκλειστικών κα
θηκόντων, για χρόνο ίσο με μία θητεία που μπορεί να πα- 
ρστείνεται, μία ή περισσότερες φορές, για ίσο χρονικό 
διάστημα. Η ανάθεση γίνεται με απόφαση του Γενικού 
Γραμματέα Περιφέρειας ύστερα από πρόταση των 2/3 
των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της Συμπολιτεί
ας. Ο Προϊστάμενος της Συμπολιτείας υπογράφει με το 
Διοικητικό Συμβούλιο της Συμπολιτείας σύμβαση διοίκη
σης και διαχείρισης, στην οποία περιγράφονται οι στό
χοι, τους οποίους αναλαμβάνει να επιτύχει κατά τη διάρ
κεια της θητείας του, καθορίζονται οι αποδοχές του σε 
συνάρτηση με τους στόχους που επιτυγχάνονται και 
προβλέπονται οι περιπτώσεις πρόωρης λήξης της θητεί
ας τους.

Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καθορίζονται ο τρόπος, η 
διαδικασία και τα όργανα αξιολόγησης και επιλογής για 
την ανάθεση καθηκόντων ή το διορισμό στη θέση του 
Προϊσταμένου της Συμπολιτείας, ρυθμίζονται τα θέματα 
υπηρεσιακής του κατάστασης όταν η πλήρωση γίνεται 
με ανάθεση καθηκόντων, τα θέματα που αφορούν τους 
όρους και το περιεχόμενο της Σύμβασης διοίκησης και 
διαχείρισης και κάθε σχετική λεπτομέρεια για την εφαρ
μογή της παρούσας παραγράφου.

20. Σε περίπτωση διάλυσης της Συμπολιτείας, το προ
σωπικό με σχέση δημοσίου δικαίου, με εξαίρεση το επί 
θητεία προσωπικό, καθώς και το προσωπικό με σχέση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, μετατάσ
σεται ή μεταφέρεται και εντάσσεται στους Ο.Τ.Α. μέλη 
της Συμπολιτείας. Όσοι από αυτούς είχαν προηγουμέ
νως μεταταχθεί ή μεταφερθεί και ενταχθεί, από Ο.Τ.Α. 
μέλος της Συμπολιτείας, μετατάσσονται ή μετσφέρονται 
και εντάσσονται υποχρεωτικά στον ‘Ο.Τ.Α. αυτόν. Η με
τάταξη και η μεταφορά και ένταξη γίνεται, σε κενές ορ
γανικές θέσεις της ίδιας κατηγορίας ή ειδικότητας, με 
απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, σε κλάδο 
ή ειδικότητα της εκπαιδευτικής βαθμίδας που ανήκει ο 
μετατασσόμενος ή μεταψερόμενος, με την ίδια σχέση 
εργασίας. Οι μετατάξεις και οι μεταφορές, και εντάξεις 
μπορεί να γίνονται και σε κλάδο συναφών τυπικών προ
σόντων της ίδιας εκπαιδευτικής βαθμίδας, σε κενές θέ
σεις η και σε προσωρινές προσωποπαγείς θέσεις, σε 
υφιστάμενο συναφή και σε προσωρινό κλάδο, που συνι- 
στώνται με την απόφαση της μετάταξης ή μεταφοράς
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και ένταξης και καταογούντα; αυτοδίκαια με την κατα 
οποιονδηποτε τρόπο αποχώρηση του υπαλλήλου. Κατά 
τα λοιπά ειραρμαζονται αναλογίάς οι διατάξεις των πα
ραγράφων 3 και - του άρθρου 20 -ου ν. 2515/1557 (ΦΕΚ 
154 Α ).

21. Πόροι των Συμπολιτειών είναι: α) οι υποχρεωτικές 
εισφορές των μελών τους, 2) άμεση επιχορήγηση, ιδίως 
για την κάλυψη λειτουργικών εξόδων της Συμπολιτείας, 
με κατανομή απευθείας σ’ αυτήν από τους πόρους του 
άρθρου 25 του ν. 1823/1539 (ΦΕΚ 2 Α') ,  όπως τροπο
ποιήθηκε και ισχύει, που γίνεται με απόφαση του Υπουρ
γού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρω
σης, ύστερα από γνώμη της Κ .Ε .Δ .Κ .Ε ., γ) χρηματοδότη
ση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του άρ
θρου 25 του ν. 1828/1989 και δ) πρόσοδοι από την πε
ριουσία της.

Οι υποχρεωτικές εισφορές των μελών δεν μπορεί να 
είναι μικρότερες ελάχιστου ποσοστού επί των τακτικών 
εσόδων των μελών της Συμπολιτείας, το οποίο καθορίζε
ται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

Με όμοια απόφαση καθορίζεται ο τρόπος καταβολής 
της υποχρεωτικής εισφοράς και ρυθμίζεται κάθε ανα
γκαία λεπτομέρεια. Αναπροσαρμογή του ποσοστού αυ
τού με μεταγενέστερη απόφαση αποτελεί λόγο υποχρε
ωτικής έκτακτης σύγκλησης της Συνέλευσης, εντός δύο 
(2) μηνών από τη δημοσίευση της αποφάσεως, για να 
επανακαθοριστούν οι εισφορές τουλάχιστον στο ελάχι
στο αυτό ποσοστό.

Τα έσοδα της Συμπολιτείας από την είσπραξη των πό
σης φύσεως προστίμων, χρηματικών ποινών εν γένει και 
προσαυξήσεων επ' αυτών, αποδίδονται κάθε τέσσερις 
(4) μήνες στο Δήμο ή την Κοινότητα, στην περιφέρεια 
του οποίου διαπιστώθηκε'η σχετική παράβαση.

22. Επιτρέπεται η αναγκαστική απαλλοτρίωση αστικών 
ή αγροτικών ακινήτων ή η σύσταση δουλείας εις βάρος 
τους, υπέρ Συμπολιτειών, για δημόσια ωφέλεια. Οι σχε
τικές διατάξεις του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα 
εφαρμόζονται ανάλογα.

23. Για την εκτέλεση προμηθειών και εργασιών, καθώς 
και για την απευθείας ανάθεση ή εκτέλεση έργου, εργα
σίας ή μεταφοράς ή τη διενέργεια προμήθειας εφαρμό
ζονται αναλόγως οι οικείες διατάξεις του Δημοτικού και 
Κοινοτικού Κώδικα.

24. Η Συμπολιτεία διαλύεται: α) εφόσον λήξει η κατά 
την παράγραφο 3 χρονική διάρκειά της, β) αν τα δύο τρί
τα των μελών της Συνέλευσης αποφασίσουν τη διάλυση, 
και γ) εάν για οποιονδήποτε λόγο δεν έχει συγκροτηθεί 
το Διοικητικό της Συμβούλιο για διάστημα περισσότερο 
από ένα έτος. Για τη διάλυση της Συμπολιτείας ο Γενικός 
Γραμματέας της Περιφέρειας εκδίδει διαπιστωτική_πρά
ξη, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

25. Για τις υποχρεώσεις της Συμπολιτείας που διαλύε
ται, ευθύνονται αλληλεγγύως και εις ολόκληρο τα μέλη 
της Συμπολιτείας. Εκκρεμείς δίκες συνεχίζονται στο 
όνομά τους, χωρίς να επέρχεται βίαιη διακοπή της δίκης. 
Κριτήριο για την εξ αναγωγής ευθύνη μεταξύ τους απο
τελεί το ποσοστό της τελευταίας υποχρεωτικής εισφο
ράς τους στη Συμπολιτεία, σε σχέση με το σύνολο των 
υποχρεωτικών εισφορών. Η κατανομή του ενεργητικού 
της Συμπολιτείας που διαλύθηκε ρυθμίζεται με απόφαση 
του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, με το ίδιο κριτήριο.

26. Με κοινή,απόφαση των Υπουργών Εσωτεοικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομικών
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καθορίζονται τα καταβλητέα οδοιπορικά και εκτός έδρας 
έξοδα των υπαλλήλων της Συμπολιτείας, εφόσον σε αυ
τήν μετέχουν Δήμοι ή Κοινότητες νησιού, πλην της Κρή
της, κατά παρέκκλιση των κειμένων διατάξεων.
#■ Άρθρο 13

Συμπλήρωση διατάξεων για τη Δημοτική Αστυνομία

1. α) Στην παρ. 3 του άρθρου 24 του π.δ. 410/1995, 
όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 25 του 
ν. 2819/2000 (ΦΕΚ 84 Α ), προστίθενται εδάφιά που 
έχουν ως εξής:

«Οι διατάξεις των ανωτέρω διαταγμάτων εφαρμόζο
νται αναλόγως και όταν οι αρμοδιότητες της δημοτικής 
αστυνόμευσης ασκούνται είτε με συμβάσεις διαδημοτι
κής συνεργασίας σύμφωνα με το άρθρο 23 του ν. 2539/ 
1997 (ΦΕΚ 244 Α' ) ,  είτε από αντίστοιχη υπηρεσία Συ
μπολιτείας Δήμων και Κοινοτήτων. Με το προεδρικό 
διάταγμα του πρώτου εδαφίου ρυθμίζονται ειδικότερα 
θέματα για την άσκηση της δημοτικής αστυνόμευσης 
από ειδική υπηρεσία (Διαδημοτική Αστυνομία) των Συ
μπολιτειών αυτών. Η τροποποίηση των Οργανισμών 
Εσωτερικής Υπηρεσίας των Ο.Τ.Α., για τη στελέχωση 
της Δημοτικής Αστυνομίας γίνεται κατά παρέκκλιση της 
παρ. 4 του άρθρου 12 του ν. 1188/1981 (ΦΕΚ 204 Α"), 
όπως αντικαταστάθηκε από την παρ. 5 του άρθρου 8 του 
ν. 2308/1995 (ΦΕΚ 113 Α' ) .  Με το προεδρικό διάταγμα 
του πρώτου εδαφίου μπορεί να ορίζεται ότι σε περίπτω
ση συμμετοχής Δήμου ή Κοινότητας σε Συμπολιτεία, οι 
συσταθείσες στον οικείο Δήμο ή Κοινότητα θέσεις για τη 
στελέχωση της Δημοτικής Αστυνομίας καταργούνται και 
το προσωπικό που υπηρετεί σε αυτές μετατάσσεται.αυ
τοδικαίως στην αντίστοιχη υπηρεσία της Συμπολιτείας 
και να παρέχεται εξουσιοδότηση στους Υπουργούς 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και 
Οικονομικών να ρυθμίζουν με απόφασή τους κάθε θέμα 
σχετικό με τη διαδικασία, την υπηρεσιακή κατάσταση και 
τις λεπτομέρειες εφαρμογής του παρόντος εδαφίου.«.

β) Οι ρυθμίσεις της παρ. 4 του άρθρου 24 του π.δ. 
410/1995, όπως προστέθηκε με την παρ. 1β του άρθρου 
26 του ν. 2819/2000 και η παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 

.2647/1998 (ΦΕΚ 237 Α' ) ,  όπως αντικαταστάθηκε με την 
παρ. 1γτου άρθρου 26 του ν. 2819/2000, ισχύουν αναλό
γως και στις περιπτώσεις που το έργο της δημοτικής 
αστυνόμευσης ασκείται από ειδική υπηρεσία (Διαδημοτι
κή Αστυνομία) Συμπολιτείας.

2. Η περίπτωση ιθ" της παρ. 1 του άρθρου 24 του 
π.δ.410/1995 αντικαθίσταται ως εξής:

«ιθ. Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων 
των καταστημάτων και επιχειρήσεων, οι όροι λειτουργί
ας των οποίων καθορίζονται από υγειονομικές διατάξεις, 
καθώς και η άσκηση του υγειονομικού ελέγχου αυτών. Ο 
υγειονομικός έλεγχος ασκείται από τους πρωτοβάθ
μιους Ο.Τ.Α. στους οποίους λειτουργεί η Δημοτική Αστυ
νομία ή από τις Συμπολιτείες.

Με πράξη του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, που 
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, διαπι
στώνεται η σύσταση και αναγκαία στελέχωση της Δημο
τικής Αστυνομίας ή της Συμπολιτείας, για την άσκηση 
της αρμοδιότητας του υγειονομικού ελέγχου. Μέχρι την 
ημερομηνία δημοσιεύσεως τής ανωτέρω αποφάσεως ο 
υγειονομικός έλεγχος εξακολουθεί να ασκείται σύμφω
να με τις κείμενες διατάξεις.··

Με απόφαση του Δημοτικού ή 
Κοινοτικού Συμβουλίου Ο.Τ.Α. 
μέλους Συμπολιτείας, μπορεί να 
παραχωρείται χωρίς αντάλλαγμα σ’ 
αυτήν, η χρήση μηχανημάτων 
αυτοκινήτων και λοιπού εξοπλισμού 
του οικείου Ο.Τ.Α., για την άσκηση 
των αρμοδιοτήτων της.

Γ


